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Η
 χρήση μάσκας μπορεί να μειώσει τη μετάδοση 
του ιού SARS-CoV-2, καθώς ο ιός μεταδίδεται 
κυρίως μέσω αναπνευστικών σταγονιδίων. Η 

συνεπής και σωστή χρήση της μάσκας είναι ιδιαίτερα 
σημαντική, γιατί η μετάδοση από ασυμπτωματικούς 
φορείς και άτομα πριν εμφανίσουν συμπτώματα 
αφορά στο 60% των περιπτώσεων COVID-19. Οι 
εσωτερικοί χώροι, όπως τα εστιατόρια, όπου οι κοι
νωνικές αποστάσεις είναι δύσκολο να τηρηθούν και η 
συνεχόμενη χρήση μάσκας δεν είναι εφικτή μπορεί να 
γίνουν αιτία αυξημένης μετάδοσης του ιού. Οι Ιατροί 
της θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθη
νών θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Πάνος Μαλανδράκης, 
Γιάννης Ντάνασης και θάνοςΔημόπουλος (πρύτανης 
ΕΚΠΑ) (https://mdinnop.gr/covicn9/) συνοψίζουν τα 
δεδομένα που δημοσιεύτηκαν στο έγκριτο περιοδικό 
JAMA για τη λειτουργία της εστίασης στην πανδημία 
και τον ρόλο της μάσκας. Το κλείσιμο της εστίασης 
μπορεί να περιορίσει τη διασπορά του ιού, αλλά έχει 
τεράστιες οικονομικές επιπτώσεις. Τα εστιατόρια μπο
ρούν να συνεχίσουν να λειτουργούν με παράδοση κατ' 
οίκον και παραλαβή από το κατάστημα για να περιο
ρίσουν τη διασπορά, όπως ήδη γίνεται τους τελευταί
ους μήνες. Για να μπορούν όμως να λειτουργήσουν 
κανονικά ξανά τότε οφείλουν να πληρούν ορισμένες 
προϋποθέσεις, όπως η χρήση μάσκας, ο κατάλλη
λος αερισμός, η εστίαση σε εξωτερικούς χώρους, η 
σωστή υγιεινή των χεριών και οι αποστάσεις μεταξύ 
των συνδαιτυμόνων. Επίσηςτο προσωπικό πρέπει να

έχει τη δυνατότητα να απέχει από την εργασία του αν 
έρθει σε επαφή κάποιο θετικό κρούσμα ή εμφανίσει 
ύποπτα συμπτώματα. Η πρόταση για χρήση μάσκας 
από όλο το προσωπικό, αλλά και από τους πελάτες, 
όσο δεν γευματίζουν, είναι λογική, όσο δεν μπορούν 
να διατηρηθούν οι αποστάσεις. Η πιθανή αύξηση των 
κρουσμάτων C0VID-19 που θα επιφέρει το άνοιγμα 
της εστίασης, μπορεί να μειωθεί με τη σωστή και 
υποχρεωτική χρήση μάσκας.Όσο το ποσοστό του 
πληθυσμού που έχει εμβολιαστεί αυξάνεται, τόσο 
πιο εύκολο θα είναι να βγουν οδηγίες για μια ασφα
λή επιστροφή στην κανονικότητα. 0 καλός αερισμός 
του χώρου είναι βασική προϋπόθεση για το ασφαλές 
άνοιγμα της εστίασης, καθώς ο ιός κυρίως μεταδίδε
ται από μικρά σταγονίδια στον αέρα. Επίσης, η σωστή 
απολύμανση των επιφανειών και των αντικειμένων 
που ακουμπούν πολλοί, όπως τα μηχανήματα ηλε
κτρονικής πληρωμής, τα μενού, οι πάγκοι και οι καρέ
κλες κ.λπ., είναι απαραίτητη. Η απόσταση τουλάχιστον 
2 μέτρων μεταξύ των πελατών, η χρήση εξωτερικών 
χώρων εστίασης και η αποφυγή συνωστισμού σε χώ
ρους αναμονής είναι επιπρόσθετα μέτρα που πρέπει 
να ληφθούν για το ασφαλές άνοιγμα των εστιατορίων. 
Οι στρατηγικές πρόληψης είναι νευραλγικό κομμάτι 
για την αντιμετώπιση της πανδημίας και μαζί με τον 
μαζικό εμβολιασμό που προχωράει, μπορούννα βο
ηθήσουν στην επιστροφή στην κανονικότητα.

Το ΕΚΠΑ συζητάει για τη σεξουαλική 
παρενόχληση
Με αφορμή την 8η του Μάρτη, Διεθνή Ημέρα των Δι
καιωμάτων των Γυναικών, η Επιτροπή Ισότητας Φύ
λων του ΕΚΠΑ οργάνωσε διαδικτυακά εκδήλωση την 
Παρασκευή 2/4/2021. Στην πρώτη δημόσια εκδήλω
ση της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων του ΕΚΠΑ, η 
πρόεδροςτης Επιτροπής, αναπληρώτρια καθηγήτρια 
ΤΕΑΠΗ Μαίρη Λεοντσίνη παρουσίασε τα μέλη της επι
τροπής: Πολυξένη Αργειτάκη, επίκουρη καθηγήτρια 
Σχολή Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού,

Χριστίνα Δάλλα, αναπληρώτρια προέδρου της ΕΙΦ, 
αναπληρώτρια καθηγήτρια Φαρμακολογίας στην Ια
τρική Σχολή, Βάσω Κιντή, καθηγήτρια του Τμήματος 
Ιστορίας και Φιλοσοφίαςτης Επιστήμης, Ιωάννα Κον- 
δύλη, αναπληρώτρια καθηγήτρια Νομικής Σχολής, 
Κατερίνα Μαρμαρινού, διοικητική υπάλληλος, Αρετή 
Σπυροπούλου, ψυχίατρος, Ε.ΔΙ.Π. στην Ιατρική Σχολή, 
ΑριστοτέληςΤύμπας, καθηγητήςτου Τμήματος Ιστορί
ας και Φιλοσοφίας της Επιστήμης, Φωτεινή-Ηλέκτρα 
Χριστακοπούλου, φοιτήτρια Τμήματος Νομικής και 
συζητήθηκαν ζητήματα σεξουαλικής παρενόχλησης 
στο πανεπιστημιακό πλαίσιο.
Την εκδήλωση χαιρέτησε ο πρύτανης του ΕΚΠΑ θά- 
νος Δημόπουλος, ο οποίος εξέφρασε τη στήριξη της 
Πρυτανείας και της Συγκλήτου στο έργο της Επιτρο
πής, εξέθεσε τις αρμοδιότητές της και αναφέρθηκε 
στη διεθνή κατάταξη του ΕΚΠΑ στο Times of Higher 
Education Impact Ranking Αθηνών στην 26η θέση 
στον στόχο 10, σχετικά με τη μείωση των ανισοτήτων, 
αλλά τόνισε και τη δέσμευση στη μηδενική ανοχή και 
την αποτελεσματική αντιμετώπιση των επιπτώσεων 
της σεξουαλικής παρενόχλησης.
Η Φωτεινή Παζαρτζή, καθηγήτρια Διεθνούς Δικαίου, 
Νομική Σχολή ΕΚΠΑ, πρόεδρος της Επιτροπής των 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του ΟΗΕ, ανέλυσε το 
διεθνές νομικό πλαίσιο, το οποίο διέπει την αντιμε
τώπιση της βίας κατά των γυναικών και την ίση με
ταχείριση. Τόνισε ιδιαίτερα το γεγονός ότι τα ζητήματα 
έμφυλων διακρίσεων αναλύονται μέσα από το πρίσμα 
της προσβολής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, όπως επίσης και τη ση
μασία που θα έχει η κύρωση της Διεθνούς Σύμβασης 
Εργασίας 190 από την ελληνική πολιτεία. Η Καλλιό
πη Λυκοβαρδή, Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη για 
τηνίση Μεταχείριση αναφέρθηκε στις αρμοδιότητες 
παρέμβασης που έχει ο Συνήγοροςτου Πολίτη σε ζη
τήματα σεξουαλικής παρενόχλησης και ανέπτυξε τη 
δράση του θεσμού. Ισχυρίστηκε ότι υπάρχει έλλειμμα 
πληροφόρησης ως προς τις δυνατότητες για προσφυ

γή στο πλαίσιο του νόμου 3896, και τόνισε τις δυσχέ
ρειες στην αποδεικτική διαδικασία, την αμφισβήτηση 
των κινήτρων των ατόμων που καταγγέλλουν, αλλά 
και τις συχνές υπαναχωρήσεις στις διαδικασίες δια
λεύκανσης υποθέσεων σεξουαλικής παρενόχλησης. 
Η Μαρία Ψυχουντάκη, καθηγήτρια Ψυχολογίας, ΤΕ- 
ΦΑΑ - ΕΚΠΑ, αφού εξέθεσε τους τρόπους ανατροφής 
των παιδιών, έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στον διαλεκτικό 
- δημοκρατικό τρόπο ανατροφής, ο οποίος εγγυάται 
την ενίσχυ ση της α υτοπ επο ίθησης των πα ιδιών, αλλά 
παράλληλα διευρύνει τις δυνατότητες συμπερίληψης. 
Τόνισε τη σημασία της συζήτησης και του διαλόγου 
γύρω από ζητήματα σεξουαλικότητας στο οικογενει
ακό πλαίσιο ως συνθήκη πρόληψης των επιπτώσεων 
της σεξουαλικής κακοποίησης. Η Ναταλί Κωσταρά, 
προπτυχιακή φοιτήτρια Νομικής ΕΚΠΑ, μέλος του 
πρώτου Διοικητικού Συμβουλίου της ΦΥΛΙΣ ΑΠΘ 
και υπεύθυνη Γενικού Συντονισμού και Εξωτερικών 
Σχέσεων, παρουσίασε τις δράσεις της εθελοντικής 
ανεξάρτητης φοιτητικής πρωτοβουλίας Φύλου και 
Ισότητας (ΦΥΛΙΣ), με στόχο την καταπολέμηση της 
έμφυληςβίας, τωνγυναικοκτονιών, την προσπάθεια 
για ένταξη μαθημάτων Φύλου και Σεξουαλικότητας 
στα Προγράμματα Σπουδών με τη διοργάνωση εργα
στηρίων ενδυνάμωσης, αλλά και ερευνητικές πρω
τοβουλίες ικανές να προωθήσουν τις προτεραιότητες 
της οργάνωσης.
Ακολούθησε ζωντανή συζήτηση με το κοινό γύρω 
από θέματα νομικής κάλυψης των ατόμων που κα
ταγγέλλουν, αλλά και των πρωτοβουλιών, τις οποίες 
προτίθεται να αναλάβει η Επιτροπή Ισότητας Φύλων 
του ΕΚΠΑ.
Διερευνήθηκαν οι δυνατότητες για ενίσχυση της 
συνεργασίας ανάμεσα στην ΕΙΦ, την κοινωνία των 
πολιτών, αλλά και τις φοιτητικές πρωτοβουλίες με 
στόχο την εμπέδωση της ισότητας στο σύνολο των 
διαδικασιών του Πανεπιστημίου. Τη συζήτηση συντό
νισε η Μαίρη Λεοντσίνη, αν. καθηγήτρια ΤΕΑΠΗ και 
πρόεδρος της ΕΙΦ-ΕΚΠΑ.
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